



最美宁波人

凭着一份“超乎寻常的热烈情感”默默奉献 女兽医甘为养殖户 扎根农村29年

□记者 张寅 通讯员 罗旋

“看到家畜健康成长，是一件快乐的事情；看到养殖户脸上的笑容，我心里就踏实……”在象山，有一位女兽医，29年扎根农村，业务精湛。她叫陈淑芳，是象山县畜牧兽医总站站长，县劳模、省三八红旗手，还是一个始终把养殖户放在心上的好人。无论是进猪舍，入鸡棚，只要养殖户有需求，她随叫随到。

陈淑芳在养殖场指导农户。
通讯员 蒋曼儒 摄

养猪场栏舍上写着“陈师傅好人”

鼻子上架着一幅黑框眼镜，带着一股书卷气……这是陈淑芳给记者的第一印象。陈淑芳不坐办公室，不穿漂亮衣服，天天奔走在猪圈鸡舍。

1987年从金华农校毕业后，陈淑芳在畜牧兽医岗位上已经工作了近三十年，放弃了一次又一次可以“摆脱”猪粪、鸭屎的机会。人们很难理解，她为什么对这份工作有着“超乎寻常的热烈情感”。用她的话讲，就是“如果你知道我经历过什么，面对的是什么，你也许就会理解我的选择。”

泗洲头镇肖胡村的一个养猪场栏舍上，写着五个大字引人注目，“陈师傅好人”，这个陈师傅就是陈淑芳。十五年前，她下乡出诊时遇到一个蓬头垢面的妇女趴在鸡棚边大哭，本可以卖钱的几百只鸡在几天里死光，让她家雪上加霜。回到家的陈淑芳心还停在那个妇女身上，弯曲的脊背和哀伤的表情始终在她眼前浮现。

睡不着的陈淑芳，随后掏出一万

元买了十头优质大长母猪送过去，并每星期过去指导她。正是这一个举动，挽救了一个风雨飘摇的家。

十年前的夏天，泗洲头峙后村一个新养殖户初次养猪就遇到猪生病，百头猪面临灭顶之灾，慕名找陈淑芳看病。打针第一天并未取得明显疗效，养殖户心急之下讲了些风凉话，但她没往心里去，连续四天下班以后跑几十公里山路，冒着酷热恶臭蹲在猪圈打针吊盐水。有个晚上，吊针刚刺入母猪耳静脉，母猪猛一抬头，长针穿透她的食指，鲜血直冒，但她忍着剧痛继续治疗到深夜。

那一晚她彻夜无眠，唯一一次对自己的选择动摇了。可第二天早上养殖户一个电话，“陈师傅我的母猪全部站起来了”，她偷偷哭了个痛快，又满腔热血地投入到工作中。“他们如此淳朴，就像我的家人，我不可能不管他们。”

今年宁波市农科院调她回宁波和丈夫团聚，她又一次婉言拒绝了，她说她无法割舍“那份浓得化不开的情感”。

对待生活她同样充满热情

对待工作，陈淑芳是那个冲在最前面的人。与此同时，她并没有落下自己的家庭。14个月前，她的母亲一病不起，医生已经下了结果最坏的判决书，但是生性执拗的陈淑芳偏不信邪，她在母亲的床边搭了一张一米宽的小床，挨着母亲睡，隔两个小时给母亲翻身捶背，日夜如此，她甚至还养成了不用闹钟便能准时起床的“神技”。四百多个日夜，陈淑芳没有睡过一个完整的觉。

她是母亲的女儿，也是“六个孩子”的母亲。除了自己的亲生女儿，多年来她陆续“收养”了五个子女，陪着他们长大成人。如果不是一个女儿机缘巧合地和她的同事结为夫妻，恐怕没人会知道她在这些儿女身上倾注了多少心血。

一天，从八岁开始抚养，现在已经工作的“大女儿”跪在了她面前泪流满面，硬要将工资卡塞给她：“妈妈，我已经长大成人了，能赚钱了，

你可不可以不要再委屈自己，不要让自己那么辛苦。”

原来是女儿无意间通过自己的先生了解到，陈淑芳花了28块钱给自己买了一身运动服，却拿出16000元给上高中的“儿子”修补牙齿。女儿心疼陈淑芳对自己太过苛刻，她哭着感谢妈妈这么多年把爱都给了他们。

让陈淑芳欣慰的是，在这个大家庭长大的亲生女儿一直都非常懂事，每年的压岁钱都会拿出来和“兄弟姐妹们”一起分享。她从不偏爱某个孩子，对她而言，早已淡化了血缘的阻隔，“每个人都是我的孩子，我就是他们的妈妈。”

在陈淑芳的家里，放着一封被她当做“宝贝”信。那是今年暑假，大女儿联合弟弟妹妹们一起写给她和她的先生：“爸爸、妈妈，你们两个人改变了我们的命运，我们吃着戴家的饭，喝着戴家的水长大，戴家的优秀品质会在我们身上一代代传下去的……”

消费者代表抽检的 宁波牛奶集团奶制品全部合格

11月4日，宁波市市场监管局公布的“你点我检”走进企业抽检结果显示，由消费者代表抽检的宁波牛奶集团的10类牛奶制品全部合格。

宁波牛奶集团分管技术质量的副总廉立伟表示，宁波牛奶集团非常支持政府部门的监管，同时也非常感谢媒体和广大市监的监督。宁波牛奶集团从源头开始实实在在抓好安全生产工作，并采取了多项措施。

措施一：源头上确保质量，生态牧场执行高标准

奶源是乳品企业发展的基础。为此，宁波牛奶集团大手笔在海外收购澳洲牧场、国内自建生态牧场，开启了奶源建设的新征程，位于慈溪杭州湾占地6000亩的生态牧场就是其中一个。据悉，杭州湾生态是农业部批准的国家奶牛标准化示范场，也是有认证的有机牧场，养殖有4000多头奶牛，大多从澳洲进口的。据廉立伟介绍，“这个牧场产出的原奶菌落总数一般不超过5万/毫升，不仅优于国家标准（原奶菌落总数≤200万/毫升），而且还优于欧盟标准（菌落总数≤10万/毫升）；其它营养指标也高于国家标准，其中优质乳蛋白含量达到3.2%，高于标准14.2%。”

措施二：产品可控可溯，内部检测程序严格

在宁波牛奶集团检测中心有很多检测设备。廉立伟表示，鲜奶内部检测程序相对复杂，除监管机构例行的每周抽检外，企业也会不定期委托第三方进行检测。鲜奶送去生产车间前，需进行30多项理化指标检测，绝不允许不合格

原料奶投入生产。宁波牛奶集团还对每一批次产品都建立了可追溯的生产和检验记录。

措施三：完善冷链等设备，确保产品新鲜安全

“鲜奶对运输储存有着严格的要求，以确保产品新鲜安全。宁波牛奶集团这两年也非常重视鲜奶的运输冷链建设，包括安装了大型制冰机、配备了80多辆厢式制冷车中转配送，各门店也配备了保鲜陈列柜、保温箱、冰袋和配套速冻冰袋的冷冻柜。”廉立伟说，除了冷链完善外，宁波牛奶还投入巨资更换了部分生产线，以进一步提升产品品质。

措施四：常态化邀请市民参观，生产环节透明化

为了让市民能够零距离了解宁波奶，使鲜奶生产加工全过程更加透明化，宁波牛奶集团对外开放了工业参观，1-10月份接待人数超过3万人。廉立伟表示，工业参观的开放不仅是品牌宣传，更多的是可以让市民参与到产品质量的现场监督中来，让鲜奶的整个生产流程在阳光下运行。

不仅质量上要保证，看得见的实惠也不能少

“乳品行业不断发展，其市场竞争也在不断增强，各类营销活动如火如荼的展开，为感谢市民长期的支持，宁波牛奶也于近期推出了一些优惠活动：凡征订任意一款新鲜牛奶满30天，当月赠送220g涌优麦Q酸奶、120g零尚酸奶各1份，多订多送！活动时间仅限2015年11月、12月，连续赠送两个月。”廉立伟说，乳品企业无论以何种营销方式进行推广，产品质量永远是核心。

吴伟明

手机被人捡走带上火车 一个半小时后铁警帮旅客追回

本报讯（记者 马涛 通讯员 赵敏 张焯） 前天上午8点，旅客王先生在宁波火车站候车厅肯德基吃早餐时，把才买几天的苹果6S手机给弄丢了。

所幸，铁路警方通过监控，帮他找到了捡走手机的人，并从火车上把手机追了回来。

“应该是在收银台结账时，放在柜台上忘记拿回来了。”王先生回忆起来，当时他一手拖着行李，一手端着餐盘，结账不方便，就随手把拿在手里的手机搁在一边，结账后就走了。

坐下来后，他才想起手机不见了。等他到收银台去找时，早就不知踪影了。问收银员，对方也说没注意到。

王先生很懊恼，赶紧报了警，宁波站派出所民警调出监控视频，发现是在王先生身后买单的一名男子，顺手拿走了他的手机。

锁定这名男子后，民警继续调看监控，发现他上了一辆开往南宁的K584次列车。这趟车8点18分从宁波发车，通过技术手段，民警获得了这名男子的姓名、身份证号和车厢座位等信息。

眼看着该男子刚好乘车走了，王先生有些泄气。“虽然我报了警，其实也没做多大希望。”他告诉记者。不过，民警告诉他，“手机追得回来”。

“他的票是到金华下的，一定要在金华站之前截住他。”宁波站派出所民警直接联系了余姚站派出所民警，希望由该站民警取回失物后带到宁波站。

余姚站民警动作很迅速。早上8点57分，K584次车刚停靠余姚站，民警就到卧铺车厢，找到了该名男子。面对民警的询问，对方承认是在宁波站吃早餐时捡到的手机，并交了出来。

“这名乘客态度还好，很快就把手手机拿出来了，现场进行了批评教育。”民警告诉记者说，如果不配合调查甚至拒绝归还，且数额较大，就得按侵占罪接受进一步处理了。

看到余姚站派出所民警特意送回来的手机，王先生喜出望外。“没想到啊，还真追回来了，这跟电影情节一样的啊。”王先生高兴地说，算算时间，手机才丢了一个半小时，真是太感谢宁波铁警了。

就在10月31日，本报就报道过，前往上海的黄女士，在宁波火车站丢失价值2万元的物品，后来被民警乘坐高铁赶到杭州东站追回来一事。

据宁波站派出所民警介绍，类似“捡手机”一事还真不少，每个月都有两三次。

鉴于近期频发的“捡手机”这件事，宁波铁路警方提醒：火车站各站厅有完备的监控系统，捡到东西，千万别抱有侥幸心理浑水摸鱼、顺手牵羊，还是要主动交给警方。